местного уровня, обладает полномочиями, сдерживающими законодательную власть, и назначает судей общей юрисдикции, хоть и утратил право назначать высшие чины судебной власти. В то же время Президенту не подотчетны субъекты гражданского общества и местные органы самоуправления, а решения Президента, приостанавливающие решения местных советов депутатов, если они противоречат национальной безопасности, могут быть отменены решением ВНС.

В качестве предупреждения возможного конфликта между Президентом и ВНС можно рассматривать законодательное закрепление за Президентом поста Председателя ВНС по праву должности, поскольку именно Президент гарантирует реализацию основных направлений внутренней и внешней политики, утверждаемых Всебелорусским народным собранием. Предлагаемое положение будет отражать неразрывную связь между двумя главными представительными органами в стране.

Демко П. А.

К ВОПРОСУ О НОВАЦИЯХ В БЕЛОРУССКОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ О СВОБОДЕ СОВЕСТИ И РЕЛИГИОЗНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

Демко Полина Александровна, учащаяся 3 курса Юридического колледжа Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, polina.demko06@gmail.com

Научный руководитель: преподаватель Балицевич-Рында Л. Н.

Конституция Республики Беларусь закрепляет основные права и обязанности граждан в самых различных сферах жизни общества. Духовная сфера не стала исключением. Согласно конституционным нормам религии и вероисповедания в Республике Беларусь равны перед законом, при этом каждый имеет право самостоятельно определять свое отношение к религии (ст. 16 и 31 Конституции). Основным нормативным правовым актом, регулирующим вопросы религии на территории нашей страны, помимо Конституции, является Закон Республики Беларусь от 17 декабря 1992 г. № 2054-XII «О свободе совести и религиозных организациях». В настоящий момент разработан законопроект «Об изменении законов по вопросам деятельности религиозных организаций», который был принят Палатой представителей в первом чтении 11 октября 2023 г. Законодатель предлагает ряд существенных новаций в данной сфере. Даются определения таких понятий, как воскресная религиозная школа, культовое здание и сооружение, миссионерская деятельность, законопроект разрешает иметь детские дома при монастырях; внесены изменения и дополнения в порядок регистрации религиозных организаций и др. Рассмотрим некоторые новации подробнее.

Религиозное просвещение по новой редакции закона реализуется посредством создания воскресных религиозных школ и групп для взрослых. Статья 10 обновленного закона предъявляет к содержанию программ религиозного просвещения особые требования, подчеркивая взаимодействие с местными исполнительными органами по вопросам реализации религиозного

просвещения. Но в каком порядке происходит взаимодействие? Кто и как утверждает содержание программ религиозного просвещения? Полагаем, данные вопросы нуждаются в конкретизации на законодательном уровне.

В проекте Закона, равно как и в действующей редакции Закона, не предусмотрена возможность и порядок обжалования письменного предупреждения, вынесенного Уполномоченным по делам религии и национальностей религиозным организациям. В связи с этим имели место случаи отказа судов в принятии жалобы. Мотивом служило отсутствие в законодательстве норм, прямо регулирующих порядок обжалования таких действий. Но согласно ч. 1 ст. 60 Конституции каждому гарантируется защита его прав и свобод компетентным, независимым и беспристрастным судом в определенные законом сроки.

Конституционный Суд Республики Беларусь в Решении от 5 апреля 2007 г. № Р-199/2007 «О праве обжалования в суд письменного предупреждения о нарушении законодательства религиозной организацией» отмечает, что хотя в Законе о свободе совести прямо не предусмотрено право судебного обжалования письменного предупреждения, выносимого в адрес религиозной организации в случае нарушения ею законодательства, в Гражданском процессуальном кодексе имеется глава 29, предусматривающая, в частности, порядок обжалования действий должностных лиц, ущемляющих права юридических лиц. Таким образом, для обеспечения единообразного подхода в правоприменении необходимо дополнить Закон соответствующими нормами.

мнению. неоднозначно вопрос По нашему решен регулирования религиозных символов. Статья 8 законопроекта запрещает использование в местах богослужения любой символики, кроме религиозной. При этом в ст. 3 законопроекта говорится только о религиозных символах, которые определяются как условные изображения, обозначающие какуюлибо религию, отражающие догматику и направленность веры. В результате нет четкого понимания, является ли религиозная символика синонимом термина «религиозные символы». Более того, белорусское законодательство не предусматривает регистрацию религиозной символики, и вопрос о правомерности размещения в местах богослужения символики, будет решаться на основе субъективного мнения, является она религиозной или нет.

Интересно отметить, что Президент Беларуси Александр Лукашенко, обращаясь с посланием к народу и парламенту, заявил, что призывы к чайлдфри должны пресекаться, такая идеология должна быть вне закона. Но следует помнить о таком виде религиозных организаций, как монастыри и монашеские общины, монахини которых дают обет целомудрия. Вероятно, об их правовом статусе следует сделать оговорку в указанном законопроекте.

образом, внесение изменений Таким И дополнений необходимой лействительно является мерой, послелние корректировки были сделаны более 10 лет назад, а общественные отношения в данной сфере развиваются и претерпевают изменения. Однако считаем, что предлагаемая новая редакция Закона «О свободе совести и религиозных организациях» все-таки нуждается в дальнейшей доработке с целью устранения обозначенных выше проблемных вопросов и пробелов.